
CERCETĂRILE DE ARHEOLOGIE MEDIEVALĂ ALE 
LUI RADU POPA ÎN MARAMURESUL ISTORIC 

Drd. VICTOR V. VIZAUER 
Universitatea „Babeş Bolyai" 

Cluj Napoca 

În a doua jumătate a secolului al XX-iea se înregistrează o 
creştere semnificativă a interesului, din punct de vedere arheologic, 
pentru întreg teritoriul românesc. În aceste condiţii, o "ţară" cu veche 
traditie cum este Tara Maramureşului nu putea fi lăsată deoparte. 
Începând cu anii 'GO, Radu Popa a iniţiat importante cercetări de 
teren în Maramureşul Istoric care au scos la lumină vestigii ce aduc 
noi date şi ajută la o mai bună înţelegere a faptelor şi evenimentelor 
înregistrate în documentele scrise ale vremii. 

În anii 1964-1965 se desfăşoară cercetările de la Bogdan 
Vodă {Cuhea), prin colaborarea dintre Muzeul Judeţean Maramureş 
şi Institutul de Arheologie din Bucureşti. Acestea nu erau primele 
acţiuni legate de studierea perioadei medievale din Maramureş, 
deoarece în 1923, Marton Roska a condus lucrări în mai multe sate 
{Cuhea, leud şi Sălişte), fără a obtine vreun rezultat {Roska 1924, 
n.8, p.12-13). Însă de această dată, 'colectivul format din Radu Popa, 
Mircea Zdroba şi câţiva studenţi a descoperit biserica medievală din 
piatră, cimitirul aferent şi reşedinţa cnezilor din Cuhea. Biserica era 
de tip "sală", din perioada goticului timpuriu, asemănătoare cu cele 
din nord-vestul Transilvaniei sau din nord-estul Ungariei, ridicate în 
secolul al XIV-iea. În preajma bisericii se afla cimitirul, cu două faze 
de înmormântări. Prima, căreia îi aparţin sigur 8 morminte, pare să fie 
anterioară bisericii de piatră, fiind posibil ca el să fi deservit o biserică 
mai veche, ale cărei urme au dispărut total. Celei de-a doua faze îi 
apartin 7 morminte, iar alte 14 morminte nu au putut fi plasate cu 
exactitate în nici una din cele două faze. În câteva morminte şi pe o 
placă de mortar, care reprezenta nivelul vechi de călcare {în interiorul 
bisericii noi din lemn, construită prin 1937), s-au găsit câteva 
monede de la Ştefan Duşan (1331-1346), principe sârb, regele 
Ludovic I de Anjou al Ungariei {monede emise între anii 1343-1351) 
şi de la regina Maria a Ungariei {anii 1382-1387). Pe baza acestor 
monede s-a tras concluzia că biserica medievală din piatră a fost 
construită probabil în deceniul al 4-lea al secolului al XIV -lea. Durata 
de funcţionare a acesteia nu a depăşit sfârşitul secolului al XVI-iea, 
fapt rezultat din ceramica găsită şi a molozului rezultat după 
dărâmarea bisericii {Popa 1966; Popa 1968, p.769-770; Popa 1970, 
p.52, 219, 224-225). 
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. Importantă a fost şi descoperirea reşedinţei fortificate a 
Bogdăneştilor, complex care la rândul său a avut mai multe faze de 
construcţie, prima datând din prima jumătate a secolului al XIV-iea. 
Printre ruinele reşedinţei s-au găsit oase de animale domestice, piese 
din metal (pinteni, piroane, cuie, balamale, catarame şi alte piese de 
la îmbrăcăminte) şi numeroase fragmente ceramice (Popa, Zdroba 
1966; Popa 1968, p.770-772; Popa 1970, p.123-133). 

După numai un an, în 1966, Radu Popa începe cercetări 
arheologice şi în comuna Giuleşti, ce vor continua până în 1968. Aici 
au fost descoperite, la fel ca la Bogdan Vodă, biserica medievală din 
piatră cu cimitirul aferent, reşedinţa cnezilor giuleşteni şi vatra veche 
a satului. Ruinele bisericii medievale au fost identificate în zona din 
faţa bisericii actuale, în unghiul format de confluenţa Marei cu pârâul 
Sărata. Acesta a cunoscut trei faze de construcţie, avându-şi 
începuturile la sfârşitul secolului al XIV-iea şi încetându-şi existenţa 
abia spre sfârşitul secolului al XIX-iea. După plan, biserica din 
Giuleşti se încadrează în romanicul târziu, cu analogii la sfârşitul 
secolului al XIII-iea, încadrarea fiind făcută pe baza formei altarului. 
Însă monedele din mormintele cimitirului bisericii sunt din a doua 
jumătate a secolului al XIV-iea (spre exemplu de la regina Maria a 
Ungariei, dintre anii 1382-1387), iar inelele sigilare din mormintele 
aflate în nava bisericii nu sunt mai timpurii decât sfârşitul secolului al 
XIV-iea (Popa 1969, p.30-34; Popa, Zdroba 1969; Popa 1970, p.229-
230; Cronica 1971, p.369). 

Tot în timpul acestor săpături au fost dezvelite 113 morminte 
(întregi sau parţial deranjate) ale unui cimitir ce a deservit ctitoria 
cnezilor giuleşteni. Au fost descoperite 11 monede, de regulă în zona 
mâinilor (2 din secolul al XIV-iea; 4 din secolul al XV-iea; 2 din secolul 
al XVI-iea; 3 din secolul al XVIII-iea) şi 9 inele, din care 7 sigilare. Cel 
mai vechi inel este de la sfârşitul secolului al XIV-iea, celelalte 
aparţinând secolelor XV-XVI. Cimitirul a fost folosit de la sfârşitul 
secolului al XIV-iea şi până în secolul al XIX-iea (Popa 1969, p.35-36; 
Popa, Zdroba 1969, p.278-279). 

Pe parcursul acestor lucrări s-a urmărit şi descoperirea unor 
urme ale satului medieval Giuleşti. Primele sondaje s-au efectuat în 
centrul satului actual, pe malul drept al Marei, puţin mai jos de 
confluenţa cu pârâul Sărata, însă urmele din acest punct (fragmente 
ceramice, oase, cărbune) nu erau mai vechi de secolele XV-XVI. Nici 
sondajele de la piciorul terasei mijlocii a Marei, la nord de biserică, nu 
au avut rezultate mai bune. Situatia s-a schimbat când au fost 
cercetate zonele de pe ambele malu~i ale pârâului Sărata. În grădina 
lui Ştefan Feier a fost descoperită o locuinţă adâncită în pământ, 
datată pe baza ceramicii în secolele XIV-XV, iar între cimitirul actual 
şi Uliţa Pepenilor, în livada lui Gheorghe Rednic şi pe loturile 
învecinate, alte două locuinţe adâncite în pământ, ambele fiind datate 
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tot în secolele XIV-XV. Astfel s-a stabilit că vatra veche a Giuleştiului 
nu era pe râul Mara, ci pe valea laterală a Săratei (Popa 1969, p.39-
40; Cronica 1971, p.369). 

În aceeaşi perioadă a deceniului al 7-lea, Radu Popa 
efectuează şi câteva periegheze şi sondaje restrânse pe văile lzei şi 
Marei. Între satele Hoteni şi Hărniceşti, spre marginea terasei mijlocii 
a Marei şi aproape de izvorul Văii Mari, au fost găsite la suprafaţa 
solului fragmente ceramice medievale. Recunoaşterile de la Ocna 
Şugatag, în legătură cu exploatările de sare din secolul al XIV-iea, 
sau cele de pe valea Copăcenilor de lângă Breb nu au dat rezultate 
(Popa 1969, n.92, p.28). În legătură cu satul Bârsana a fost stabilit 
faptul că cea mai veche locuire este pe Valea Caselor (Popa 1968, 
p.41 ). Alte cercetări la suprafaţa solului au avut loc la Coştiui, în 
preajma castelului Apaffy, unde s-a recoltat ceramică din secolul al 
XIV-iea, fapt ce arată că satul exista deja în acest secol, deşi în 
documente apare doar din 1474 (Popa 1970, p.75). 

În anul 1966 se fac descoperiri importante şi la Sarasău, pe 
valea Tisei. Aici au fost descoperite şi apoi cercetate, vreme de mai 
mulţi ani, vatra veche a satului Sarasău şi o cetate medievală din 
pământ. Lucrările au început datorită colaborării dintre Institutul de 
Arheologie din Bucureşti, Muzeul Judeţean Maramureş şi Muzeul din 
Sighet, alături de Radu Popa participând la lucrări şi Mircea Zdroba. 
Mai târziu, cercetările au fost continuate de alţi arheologi (spre 
exemplu Georgeta luga). 

Cetatea de pământ se afla pe vârful dealului "Cetăţeaua", pe 
valea Sarasăului, la circa 1,5 Km. spre sud de centrul actual al 
comunei. Avea un val de apărare din pământ, întărit spre exterior cu 
un sistem realizat din lemn, şanţ de apărare fiind numai spre sud. Nu 
au fost surprinse urmele nici unei clădiri în interiorul cetăţii, însă 
probabil că a existat o construcţie de suprafaţă, din lemn, ale cărei 
urme au dispărut. Fortificaţia a fost datată în secolele XII-XIII (Popa 
1970, p.18, 232, 234; Popa 1971, p.602-608; Maramureşul 1983, 
p.2). 

Vatra satului vechi a fost identificată în punctul "Zăpodie" aflat 
pe malul stâng al pârâului Sarasău. Urme de locuire din aceeaşi 
perioadă au apărut şi în punctul "Lazul Mare", învecinat cu Zăpodia, 
probabil fiind vorba de aceeaşi aşezare. Pe "Zăpodie" au fost 
descoperite câteva zeci de locuinţe de suprafaţă sau parţial adâncite 
în pământ. A fost identificat şi un atelier de fierar. S-au recoltat 
numeroase fragmente ceramice, obiecte din fier (lame de la cuţite, 
bucăţi de zgură de fier) şi din piatră (spre exemplu cute pentru 
ascuţit). Locuinţele acoperă o perioadă mai lungă de timp, posibil cea 
a secolelor IX (?) - XIII (Popa 1970, p.18, 53, 123, 127-128, 129, 
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132, 233; Cronica 1971, p.369, 372; Popa 1971, p.608-618; 
Maramureşul 1983, p.2; Popa, Harhoiu 1989, p.249-250, 265-269). 

La sfârşitul anilor '60 Radu Popa identifică urmele unui sat 
medieval părăsit, la marginea oraşului Sighet. Aşezarea cercetată în 
1968 se afla în punctul "Valea Mare", la confluenţa pârâului Valea 
Mare cu râul Ronişoara. Urme ale aceluiaşi sat s-au găsit şi la 
aproximativ 400-500 m. spre sud-vest, în punctul "Făget", situat 
dincolo de Valea Mare, în fosta livadă a C.A.P„ Acest sat nu este 
pomenit în izvoarele scrise. Materialul arheologic (constând din 
fragmente ceramice, câteva fragmente de fier - nu s-au putut 
determina formele lor, şi o cute din piatră pentru ascuţit) este 
asemănător cu cel din vatra veche a Sarasăului, aşezarea de la 
"Valea Mare" fiind datată în secolele XII-XIII, ea dispărând în 
perioada întemeierii Sighetului, spre sfârşitul secolului al XIII (Popa 
1969, n.5, p.7; Popescu 1969, nr.132, p.494; Popa 1970, p.18-19, 53; 
Cronica 1971, p.369; Popa 1975). 

Tot la Sighet, Radu Popa împreună cu Gheorghe Todinca de 
la Muzeul din Sighet au făcut cercetări la Biserica Reformată din 
centrul oraşului. Aici, printre altele, au fost descoperite urme 
medievale din jurul anului 1300, considerate de către Radu Popa ca 
fiind de la începuturile oraşului şi cele mai vechi părţi ale bisericii 
(turnul de vest cu portalul şi un ancadrament de fereastră), care însă 
nu pot fi datate înainte de jumătatea secolului al XIV-iea (Popa 1970, 
n.57, p.226; Maramureşul 1983, p.2). 

Prin cercetările pe teren în Ţara Maramureşului, Radu Popa a 
contribuit la completarea şi mai buna înţeleger~ a informaţiilor despre 
Maramureşul medieval obţinute din documente, în acelaşi timp el fiind 
un pionier al cercetărilor de arheologie medievală în această veche 
"ţară", un exemplu ce merită a fi urmat. 
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